十年再出发 续写新荣光

江苏泰兴:力求"黄金水道"产生"黄金效益"

■郑逸新 石志广 韩登军

走近江苏省泰兴市长江沿线,湛蓝的天空、洁净的道 路、清新的空气、沿江的绿树花草和江边像多彩丝绸一样 的带状公园成为当地人的自豪。因为江边的美景不仅慰 藉了他们的眼睛,也慰藉了他们的心灵。

一座城市坐落于美丽的长江边是多么的幸福。为了 这幸福,多年来,作为滨江工贸型城市的泰兴市,深入践行 习近平总书记生态文明思想,保持战略定力,以"久久为 功"的战略定力,埋头实干,不断提升生态环境治理能力现 代化,大力推进长江大保护,走出一条独具特色的"生态优 先、绿色发展"之路,让"一江清水、两岸葱绿"成为实景,力 求让"黄金水道"产生"黄金效益"。

今年年初,这个市制定出台的《美丽泰兴三年行动计 划(2021-2023)》进一步明确,将持续推进健康长江保护行 动,深入开展长江入河排口排查整治工作,再次唱响全力 守护"一江春水"的高歌。

提高站位,形成长江大保护工作合力

"欲致其高,必丰其基",泰兴市把长江生态保护和修 复作为压倒性工作来抓,将生态优先、保护优先的要求落 到实处,在思想重视、决策部署、制度建设、保障投入等"四 个方面"充分体现生态环保优先。

对标对表新思想,泰兴市在长江大保护中,保持政治 上不糊涂,作风上不含糊,面对困难不退缩,维护生态保护 红线,做到了"三到位"。

强化责任到位。围绕党委统一领导、党政同责齐抓、部 门乡镇共管,该市成立了长江生态文明建设与环境保护领 导小组、向环境污染宣战指挥部,新设市委生态环保办,与 "263"办公室合署办公,协调推进长江生态文明建设和向 环境污染宣战工作。落实"清单交办、领导包案、现场检查、 办结销号"机制,实行一周一通报、两周一调度、一月一督 杳、一季一考核。

强化考核到位。用考核"指挥棒"增强抓长江沿线绿色 发展的自觉性和主动性,该市出台《长江生态文明建设考 核评价与责任追究办法》,优化政绩考核体系,差异化考核 沿江乡镇、园区和相关部门单位,并对长江保护工作推进 不力的单位和人员, 由泰兴市纪委监委部门进行问责问

强化投入到位。该市财政每年安排不少于1200万元 的长江沿线节能减排专项资金,用于江边重点污染减排工 程、绿色创建的补助和奖励,同时筹集生态环保公益基金 1.9亿元,用于影响长江生态的突出环境问题整改应急启

聚焦问题,打好长江沿线治污攻坚战

泰兴市始终坚持底线思维,切实增强做好长江生态环 保问题整改工作的紧迫感和责任感,以更加清醒的认识、 更加坚决的态度、更加有力的举措,强力推进长江生态环 境问题的彻底、有效治理。

一着不让,守护"一片蓝天"。完善沿江"天地一体化环 境监测与管理系统",建成11个乡镇空气监测子站。卫星 遥感、走航观测,助力靶向溯源、精准治理。设立省控监测 站点"点位长",市领导带头督查沿江周边污染源。推进蓝 天保卫战重点工程项目,低氮改造10家企业13台锅炉, 强化工业 VOCs 排放监管和综合治理,完成 VOCs 综合治 理项目 182 个、餐饮油烟整治项目 20 个、淘汰老旧机动车 8万多辆,关停8家不合规汽修企业。实施大气环境质量 "百日攻坚"行动,全面推行绿色施工,扬尘整治达标率 95%以上。深入推进"散乱污"企业集中治理,关停取缔"散 乱污"企业125家,升级改造95家。

全力以赴,留住"一泓碧水"。作为生态环境部列入的 长江入河排污口排查整治试点城市,泰兴市设立"长江体 检表","一口一策""一河一策"整治,扎实开展长江入河排 口整治,完成378个入江排口监测溯源,取缔排污口7个, 规范整改 205 个,完成 15 条通江河流水质自动监测站建 设。全面推进河长制,大力实施通江河道治理。加强基础设 施建设,新增城镇村污水管网572公里,集镇区污水处理 厂实现全覆盖。实行沿江码头船舶污染物接收设施全覆 盖,建成投用岸电设施10套,在长江干线流域率先实现船 舶污染物"零排放、全接收"。消减化肥使用量 1298.8 吨、 农药使用量 938 吨,改造提升规模以上畜禽养殖场 452

持之以恒,坚守"一方净土"。详查重点行业企业用地 土壤污染状况,修复江边化工园区关停企业拆除场地土 壤,启动新一轮土壤环境评估。认真完成中央环保督察及 其"回头看"交办反馈问题、中央环保专项督察反馈问题整 改、长江经济带生态环境突出问题整改。完成86个固废填 埋点位整改,开展新一轮隐患排查,加快实现固废环境隐 患"见底清零"。建成 1.5 万吨危废焚烧园区处置项目,230 家产废企业安装危废仓库视频监控,全部实现联网申报。 "一年小灶、三年大灶",对 198 家企业开展两轮危废处置 专项整治行动,46家企业完成危废库整改或新建。

补齐短板,提升长江治理能力现代化

"治理能力就是发展能力"。泰兴市把治理体系和治理

能力现代化作为推动长江大保护、生态文明建设的重要保 障,补齐"三块短板"。

补齐基础功能短板。加快静脉产业园建设,形成危险 废物焚烧处置能力8.5万吨/年、填埋处置能力4万吨/年, 一般工业固体废物填埋能力3.5万吨/年,生活垃圾焚烧处 理能力800吨/日、应急填埋40万方库容。完成沿江虹桥 工业园区污水处理厂改造升级,建成沿江泰兴经济开发 区 5 万吨工业污水处理厂主体工程,建成应急备用水源地 10万吨/日水厂主体工程。

补齐科技监测短板。建成投运"天地一体化环境监测 与管理系统"一期、二期工程,实现空气监测子站乡镇全覆 盖;依托江边、河道、园区高耸的通信铁塔,安装高清、高空 瞭望监控,实现对长江泰兴市段水域无死角、无间隙"瞭

补齐制度监管短板。全面推行网格化监管机制,落实 生态文明委员和环境保护委员, 打通基层长江环境监管 "最后一公里";完善领导挂钩负责及河长、断面长、林长等 制度,加快三级联动长江环境管理平台建设,以泰兴经济 开发区为试点,形成"企业—园区—部门"金字塔型数字化 管理体系,夯实企业主体责任、园区属地责任和生态环境 部门监管责任;强化环境行政执法与刑事司法联动,零容 忍打击长江环境违法行为。

产业转型,追求沿江经济高质量发展

泰兴市委、市政府坚持"含绿量"就是"含金量""含新 量"的理念,在推动全市经济特别是沿江经济带发展中,聚 力创新转型、特色发展,追求"绿色 GDP"。

优化"存量"。近3年关停并转化工企业76家,其中关 停拆除长江一公里范围内化工企业21家;深入推行"专家 治厂、科学治污",以"一企一策"推进化工企业整治提升; 持续加大工业企业控污减排力度,淘汰落后铸造产能 16.8 万吨、电镀产能 12.2 万吨,玻璃产能 2.5 万吨,印染 5500 万米、纺织1050万米、水泥产能90万吨。

提质"增量"。编制落实"三线一单",在泰兴经济开发 区之外,不批化工项目;长江干流岸线、清水通道沿线一公 里,不新改扩建化工项目。建立遴选决策机制,注重招引重 特大项目、战略性新兴产业项目以及高新产业项目。出台 园区特色发展三年行动计划实施方案,建立"链长制",以 "一条产业链、一位党政负责人、一套工作机制"推动"三区 三园"特色发展、转型升级。依托长江岸线优势发展的泰兴 经济开发区,构建以精细化工为支撑、新材料和健康美丽 (医药日化)产业为主导、生产性服务业为保障的"1+2+X" 现代产业体系,创成国家绿色化工园区和省生态环境政策

撬动"转型"。严格项目遴选决策机制,按照《江苏省化 工产业结构调整限制、淘汰和禁止目录》从严审批项目,化 工园区外化工企业、长江干支流 1 公里范围内新建、扩建 化工项目一律不予以初审转报,切实提高项目"含绿量"和 产业"含金量"。会同银行、水务等部门对黑色、红色等级企 业落实限制贷款、征收差别化水电价、加密环境监管等措 施,对环境信用评级高、污染防控成效好的企业,优先安排 环保补助资金、绿色信贷并实施豁免管理措施大力发展绿 色信贷,引导金融机构根据环保部门评价结果实施差别化 信贷政策。目前,纳入银行征信系统企业1567家;探索建 立重点企业环境行为审计制度,倒逼企业转绿转轻。

"生态 +",打造大江风光带新优势

2018年5月,泰兴市划出50%以上长江岸线,启动12 公里长江生态湿地和绿色廊道工程建设,于2020年6月 5日建成开放。如今,"船厂变森林""鱼塘变湿地""工厂变 公园""江堤变赛道",先后拆除6家小船厂、23个鱼塘、53 座建筑物和构筑物,关闭小化工等企业20多家,累计腾退 岸线 6.4 公里, 江堤内恢复湿地 3000 亩, 植树造林 1200

将长江生态廊道向纵深拓展,打造乡村振兴示范区。 2019年10月,该市坚持"江、岸、村"系统治理,聚焦"生态 优先、绿色发展、全面振兴",启动长江生态廊道拓展区建 设,至目前,已把拓展区核心区域打造成美丽宜居家园、圩 区生态田园、大江风貌游园。

同时,泰兴经济开发区规划建设230亩生态安全缓冲 区——尾水涵养湿地,由高低不同的生物氧化塘、垂直潜 流湿地和清水涵养塘三部分组成,开发区污水处理厂处理 至一级 A 标的达标尾水通过地下管道引入缓冲区进行生 态过滤,水质可以达到地表水IV类标准,进一步提升了开 发区水环境质量。湿地规划总面积230亩,目前已投入1.1 亿元建成80亩,日均可接纳尾水3万吨左右。

"生态治理,道阻且长,行则将至。"保护好长江母亲 河,才让长江经济带成为黄金经济带,需要更多的"行动 派"积极参与。泰兴市明确目标任务,"十四五"期间,全市 单位 GDP 能耗持续下降,主要大气污染物和水污染物排 放量较"十三五"期末均下降 10%,林木覆盖率达到 26.2%

泰兴市委书记张坤表示,全市将继续坚持以习近平生 态文明思想为指引,以美丽泰兴建设行动为统揽,突出长 江生态保护,不断深化"两山"理论的实践探索,唱响新时 代长江之歌、奋进现代化新征程。

泰兴市根思村党员 弘扬"三个不相信精神"激发担当作为

今年,泰兴市根思乡根思村被中组部确定为建设红色 美丽村庄试点村后,这个村党总支动员全村206名党员, 传承红色基因,激发建设红色美丽村庄的强大动能,让村 民过上安宁、富裕、幸福生活。

根思乡根思村因国际主义战士、抗美援朝特级战斗英 雄杨根思烈士而得名。全村先后荣获江苏省和谐社区建设 示范村、江苏省创业型村、泰兴无访村等荣誉,村党总支获 得泰州市优秀基层党组织称号。对照红色美丽村庄创建要 求,村党总支牢记杨根思在上阵地前讲得"不相信有完不 成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了 的敌人"的"三个不相信"英雄宣言。要求广大党员积极参 与建设宜居宜业红色美丽村庄。全村党员纷纷树立模范表 率,做到了抓工作一盘棋、干事业一条心、谋发展一股劲, 将党员焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际

退伍不褪色的"兵书记"



右一为村党总支书记杨伟

"一个人,一双腿,穿梭在村庄之中;一个包,一个本, 记录着创建动态;一张嘴,一个团队,提供着方位服务。"这 就是村民对"兵书记"的工作评价。

"兵书记"就是村党总支书记杨伟。从 2016 年任职以 来,他始终保持着一名军人的本色,践行着一名党员的宗 旨和承诺,全心全意为人民办实事办好事。

依托红色资源,为推进村集体经济发展,他主动拜访 能人、乡贤,结合国家战略性新兴产业的相关政策,立足根 思现有产业基础,帮助乡工业集聚区的企业解决征地 260 亩,吸引12家企业落户,为全乡增加税收近亿元,帮助 300多个村民办理了失地保险。

他积极推动探索公司+村集体企业+合作社等模式, 壮大集体经济,以党建引领乡村振兴。引进2家企业,3家

盘活企业,为村集体年增加收15万元。目前,全村依托生 物产业、高端制造产业、节能环保产业三大特色产业,不断 创造就业机会,解决本村近350村民就业。

村庄集镇上的一条商业街,南北车辆较多,是对外展 示的窗口,乱搭乱建严重影响了街道形象,与红色村的定 位格格不入。

于是,杨伟用好政协有事好商量协商议事平台,发动 党员和村民代表建言献策。到今年8月,集镇拆除违章8 处,清理乱堆乱放93处,清除植物藤209处。通过向上争 取农开项目资金,对全村泵站和进田道路进行升级改造, 村庄环境实现全面提升,为创建工作筑牢坚实基础。

退休不退责的"老志愿"



左一为老共产党员志愿者薛达琪

"同志,麻烦您戴上口罩要""来,我给你测下体温""你 好,在这儿登记一下"……一声声亲切的询问,一句句暖心 的叮嘱在根思村南森卡口响起,这是一位老党员参加疫情 防控以来每天的工作,这样的话语,每天要重复上百遍。他 以实际行动发挥着党员先锋模范作用,彰显了老党员的榜 样本色,展现了一道疫情防控的红色风景线。

他就是现年75岁的薛达琪,是根思乡根思村的一名 乡村医生,退休后仍在村里做志愿医疗服务。这次他主动 请缨重当志愿者,到疫情防控卡口一线参与执勤。他比其 他志愿者更加熟悉卫生防疫知识, 在参与一线工作的同 时,也不断提醒年轻志愿者戴好口罩,做好自我防护。他 说,作为一名老党员,虽然已退休,但是党员身份不会退 休。"老党员要发挥带头作用,给青年人做好榜样!"

现在,全村建立了文明服务、红色教育等18支志愿者 服务队。原村干部刘国民等18名老党员当起环境整治志 愿者。他们积极参加村庄环境长效管护。在他们的帮助下, 今年以来,全村已经实施生态护坡 360米,清理旱厕 500 多座,清理扒坡3000多平方米。

退岗不退志的"带头人"

早在几年前,根思村大兴村党支部党员许峰宁从原单 位下岗了。"下岗不能失志,从头来起,"回到家乡后,他暗 下决心,开始了新的他创业之路。创办起江苏枫宁机械有

没有资金,他向亲朋好友借,前后借来几万元,新上了 设备。没有技术,他邀请市内外的参与工厂的创建工作。几 年来,他前后进行了4次技术革新,自行设计了高效节能 的自动化定量浇铸工艺,实现了生产流程自动化,一下子 使产品合格率从50%提高到99%。

去年,企业实现产值1000多万元,上缴税收100多万 元。同时,吸收本地38个村民就业。



图为党员创业者陆斌

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。许峰宁用实际行 动帮助员工解决困难的同时,先后吸引了退伍军人、共产 党员许建初等3个能人到本村兴办企业,既增加了村集体 收入,也为村民开辟了新的就业门路。党员陆斌带头创业, 办起家庭养鸡场,年销售500多万元。党员樊兴涛、唐明、 蒋东贵等3个党员注册创办起兴涛家庭农场,带领村民致

裁圣国际时装有限公司 开创全新时装行业模式



裁圣国际时装有限公司开创"网络营销+成衣售卖+个 性化定制+连锁运营"全新行业模式,采用实体店+互联网 双平台,智能化营销管理,连锁门店管理及智能制造管理 四大先进管理系统作为营收护城河,利用大数据分析打破 以往经营困局,洞察行业动向,完善核心人群画像,及时调 控产品走向。目前,裁圣公司已与300多家世界五百强企 业开展过合作,在全球拥有200多家实体门店,成为服装 私人定制行业的知名品牌。

公司负责人杨振亚介绍,在如今消费升级的大环境 下,以80、90后为代表的中产阶级消费主力人群,正成为 新一代消费群体进入市场,这类人群成为我国消费经济的 中坚力量,更加注重品牌、品质、服务、享受、追求个性化并 旦注重精神体验,在一定程度上,带动并促进消费结构从 生存型消费向享受型、发展型消费升级。为此,他们公司适 应新经济时代下消费者讲究消费的品位、时尚化、独特性 的需求,将服装定制更多地投向那些新颖、独特的产品和 服务上,致力于将健康、优质的产品带给消费者。以丰富多 样产品种类满足消费者不同的需求。

公司拥有庞大的客户群体以及丰富的行业经验。创业 者加盟之后,公司将提供专业选址指导及商圈评估,免费 装修设计及布局规划,并且全程施工监察;提供新的销方 案及活动支持,紧跟互联网发展趋势迭代、团队及完善的 服务,实行统一标准化连锁管理,为合作伙伴实现更快更 好更长久的发展。

百成数码影业有限公司 获"江苏省文化产业示范基地"认定

近日,江苏省文化和旅游厅发布省级文化产业示范基 地复核认定结果,全省19家企业型基地通过复核,并统一 命名为"江苏省文化产业示范基地",制发证书和牌匾,泰 兴市百成数码影业有限公司入选。

江苏百成数码影业有限公司成立于1988年,经过多 年努力,企业从最初做民用彩扩业务,到现在在上海、南 京、北京、深圳等地建立了七个大型数码影像输出基地,并 在上海自贸区、我国香港和美国芝加哥设立了三个进出口 贸易公司,形成了"立足本地,放眼全国,延伸东南亚,服务 全世界"的战略格局。目前,企业已成为国家广告一级企业 和亚洲名列前茅的高端数码图片生产基地,年图片制作能 力达 6000 万平方米。总投资 2.68 亿元的百成数码影业有 限公司总部基地,引进国际尖端的影像输出设备,包括涂 料印花机、数码印刷机、3D打印设备和智能机器人流水生 产线等,打造了行业领军的高端产品应用研发平台,以数 字化、智能化引领高质量发展。 (通讯员 冯杰)